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Prof. Dr. Dorte Haftendorn Freie Parabel und Wirtschaftsfunktionen

frei verformbare Parabel

Polynomriume VP2 Raum der Polynome bis zum 2. Grad
Prof Dr. Déne Haftendom 2012 Definition einer Parabel, die durch 3 frei zishbare Punkte
werlaudt,

L =[1.2]: B=[3.5]: C=[4.3]
apx bpx:-=3 epxed Das Handwerk zum Punktesetzen und “zugfest” machen
apy  bpy=3  cpy=3 ist auf Seite 2 des nachsten Problems beschrieben,
f ; \ 1
tal{x):={x-tpx)- [x—epx) + Ferrig tallx) » (-4} oy .
latfapx] 3
L . E bpy 5
falxk=x-apalla-cpx * Ferig ta2ixl - o) L1 2 R,
ta2lbps) 2
la3lxh:={x-apx)[x-bpx| » Fertly fadlx] » [+-3}( . ¢ S
ladleps]

Die Polynome Lal, ka2 und la3 sind linear unabhingig, wie man sich eicht Gberlegr.

Da es die Standandbasis {1 x .r2] in diesem Veklorraum gibt,
Lagrange-Polynomdiesen VP2 auf. paly)=el-1a1 [t} e2-1a2

aher spannen auch die drei
Jeed-1a3 [x) « Ferny

pals) + - =3 Jedes andere Polynom ist einen Linearkomination aus ihnen.

i)l
nlx)-1alls)
fly)ladly
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Auffassung: 18.%

Wenn palx) nun die Grenzkosten sind
{Ableitung der Kostenfunktion)

Staglx) dx + Fe

dx

dannist k

) -

die Funktion der "variablen Kosten®
Dieses alles ist im ndchsten Problem weiter

ausgefilhd,

yepalx

1200 la2ix
1lx)=ta1(y)
{x]=ta3x
) -palx
Ziehe A, B, C
]
5.7

Wirtschaftsfunktionen

Wirtschaftsfunktionen. Die freie Parabel aus MY £7{x)=kvlx)+kr

dem 1., Problem sei nun grenk(x), die \ o{x)=stl)

& kh L) dar Kook ) 18x)=smv{)

Dannist ke{x): [ grensk(x] de - \ d

-x3 19-x2 \ \ |b'-_,;rm;l..-

, 4
kvls) + Ooy
] t

die Funktion der “varniablen Kosten®

For die Zeichnung sind die Fixkosten auf 5
gesetzl.kf=5 « 5

P ko ki
Stickkosten stld)i= o + Ferrig
¥

1.4

Weitere Berechnungen

bami:=zeros(grenzi{)-sev(x).o) + {0 |4 bmin-=bmi2] + - Betriebsminimum
16 ]

2| | bmax: hmnll] = 392721 Betriebsmaximum

bmaz=zeros (grenzilx)-silxly) « |

y 21
kpug:~stv|bmin) - kpug = 135938  kurzfristige Preisuntergrenze
]

Ipug:~st|bmax) * 4.69104  langfristige Preisuntergrenze

Handwerk: Will man, dass ein Punkl von zweiVariablen a und b abhdingt, geht man o vor:
Giba undbWene: ax:=3 und ay:=5. Mache eine Graphfenster aufl. Wahle im Werkzeugment
Geametrie ~> Punkt. Klicke irgendwo in die Zeichenflache. Es erscheint ein Punkt. Benennen:
Markiere ihn und wahle Beschriftung . Trage A ein (dies hat keine Wirkung auf die Werte).

A und wahie i enter. Es erschy d

Markiere die erste und wahle mit re-Maus Variablen ->vekniipfenmit -> ax, Mache es
ebensomit der Ordinate von A, Zieht man nun am Punkl, 5o dndem sich seine Koordinaten,
Andert man die Kord in der i i im . springt A an die
gewinschte Stelle.

X
. kvlz) 1ah
variable Stuckkosten stvixf;=—— * Feriig f b
v
Berechnungennachste Seite i
kpug * Ipug * 4.69166 L5
4

Ziehe die Hohlkreispunkte (Defintionenunten)

] 2,95
WPZ. Raum der Polynome bis zum 2. Grad
L | An[1.4]: B=[3.2]: C=[4.5]
Wirtsc ispiel, bei dem man di durch Ziehen an A,B.C modedlieran
kann,
apx bpx=3  cpx

apy  bpy=2 cpy

Wt {xf=l-bpx (-cpx] mils)  er=—2E

lal|apx|
{x-apx)lr-cpxl l2ls] o2 ;.
In2{bpx]
{r-apxls-bpx| 1a3(x) -
tad|epx)

grenzkll=el-tal (v} Jeedladly) grensklx)

Es folgen die typischen Wirtsc und Berec ir Wirtse
Das ganze Problem 2 hangtvin A, B, C ab.
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